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18, Februar 2007

Pokerturniere
Meine Ertasse vom 31. Mai, 21. August und 9. Oktober 2006
- Az: 14-38.07.01-11.1 -

Aufgrund verschiedener Anfragen zur Zulassigkeit von Pokerturnieren weise ich auf
folgendes hin:

Einordnung als Gliicksspie!

Nach der Gewerbeordnung gehéren zu den anderen Spielen mit Gewinnméglichkeit
grundsatziich Geschicklichkeitsspiele, die keine Gliicksspiele i.S.v. § 284 StGB sind
(vgl. § 33 h Nr.3 GewO i.V.m. § 33 ¢ - § 33 d GewO). Ein Gliicksspiel liegt dann vor,
wenn der Spieterfolg zwar nicht allein vom Zufall abhéangt, dem Zufallselement aber
ein deutliches Ubergewicht gegeniber den vom Spieler zu beeinflussenden
Umsténden zukommt. MaBgeblich flir die Beurteilung sind die Fahigkeiten und
Erfahrungen eines Durchschnittsspielers. Bei der Beurteilung missen rechtlich-
mathematische Kalkulationen und Wahrscheinlichkeitsberechnungen auBer Betracht
bleiben (BVerwG, Urteil vom 28.03.2001, 6 C 2.01 m.w.N.; Tréndle/Fischer, StGB,
54. Auflage 2007, § 284 Rdn. 4 ff. m.w.N.}. Daran gemessen stehen bei Pokerspielen
die Zutallselemente im Vordergrund, da der Spieler keinen Einfluss auf die Zuteilung
seiner und die Karten seiner Mitspieler nehmen kann. Die Méglichkeit, durch Bluffen
auch mit schwachen Karten zu gewinnen, macht aus dem Pokerspiel noch kein
Geschicklichkeitsspiel. Damit handelt es sich bei Pokerspielen nicht um ein anderes
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Spiel mit Gewinnmaglichkeit im Sinne von § 33 d der Gewerbeordnung (GewO) und
§ 5a der Spielverordnung (SpielV). Die Erteilung einer Erlaubnis nach § 33 d GewO
bzw. die Einstufung von Poker als erlaubnisfreies Spiel nach § 5 a SpielV scheiden
damit aus.

Nach § 3 Abs. 1 Lotteriestaatsvertrag (Gesetz zu dem Staatsvertrag zum
Lotteriewesen in Deutschland (Lotteriestaatsvertrag - LoStV) und dem Staatsvertrag
Uber die Regionalisierung von Teiten der von den Unternehmen des deutschen Lotto-
und Totoblocks erzielten Einnahmen vom 22. Juni 2004 - SGV NW 71286) liegt ein
erfaubnispflichtiges, aber nicht erlaubnisfahiges Gliicksspiel vor, wenn im Rahmen
eines Spiels flir den Erwerb einer Gewinnchance ein Entgelt verlangt wird und die
Entscheidung (ber den Gewinn ganz oder Uberwiegend vom Zufall abhdngt.
Wesentliches Kriterium zur Beurteilung der Frage, ob ein Gliicksspiel vorliegt, ist
insbesondere der Umstand, ob fiir die Teilnahme an dem Turnier ein ,Einsatz*
verlangt wird, der dem ,Erwerb einer Gewinnchance* dient, d.h., der zur Finanzierung
eines ,Gewinns" in Anspruch genommen wird.

Ein erlaubnispflichtiges, aber nicht erlaubnisfihiges Pokerspiel setzt voraus, dass der
Spieler, um an der Gewinnchance teilzuhaben, durch seinen Einsatz ein
Vermdgensopfer erbringt. Eintrittsgelder, die stets verloren sind, scheiden aus
(Eser/Heine in Schdnke-Schroder, 27. Auflage 2008, Rdn. 6; Fischer/Tréndle a.a.0.,
Rdn. 6). Bei gesponserten Gewinnen fehlt es daher regelméBig an der erforderlichen

Kausalitdt zwischen Einsatz des Spielteilnehmers und Finanzierung der Gewinne.
Auf den Wert der gesponserten Sachpreise bzw. den Anreiz zur Teilnahme kommt es
dabei nicht an. Wird auch nur ein Teil des Eintrittsentgelts zur Finanzierung eines
Gewinns in Anspruch genommen, ist in diesem Entgelt ein versteckter Einsatz
enthalten, der das Turnier zu einem unerlaubten Gliicksspiel macht. In diesem Fall
handelt es sich um ein erlaubnispflichtiges, aber nicht erlaubnisfahiges Gliicksspiel.

Vertahrenshinweise fir die Ordnungsbehérden

Fir die Ordnungsbehdrden muss vor einem rechtlich zuldssigen Pokerturnier die
Erlaubnisfreiheit zweifelsfrei geklart sein. Dabei kommt es insbesondere darauf an,
dass keine Sachpreise (auch nicht versteckt) aus Teilnahmegeldern finanziert
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werden. Zur Vereinfachung des Prifverfahrens bei den Ordnungsbehdrden kann die

in der Anlage zu § 5a SpielV vorgenommene (enigeltliche) Einstufung fiir

Geschicklichkeitsspiele (15 Euro) als MaBstab herangezogen werden. Dabei kann

wie folgt verfahren werden:

a)

Wird fOr die Teilnahme an einem Pokerturnier ein Entgelt von nicht mehr als
15 Euro erhoben, kann in der Regel davon ausgegangen werden, dass dieses
Entgelt ausschlieBlich zur Deckung der Veranstaltungskosten dient. In diesem
Fall reicht eine PlausibilitAtsprifung der vom Veranstalter vorzulegenden
Kostenkalkulation ohne detaillierte Nachweise (z.B. durch Vorlage von

schriftlichen Angebotsnachweisen) aus.

Uberschreitet das Entgelt den Betrag wvon 15 Euro, muss der
Turnierveranstalter durch eine detaillierte Kostenkalkulation (Vorlage von
schriftlichen Angebotsnachweisen) belegen, dass die Hihe des Entgelts zur
Deckung der Veranstaltungskosten (z.B. fiir Saalmiete, Personalkosten,
Spielmarken, Werbung etc.) erforderlich ist.

Unabhangig von der Héhe des Entgelts muss der Turnierveranstalter durch

eine entsprechende Bestatigung des Sponsors nachweisen, dass die Preise
ausschlieBlich gesponsert sind und nicht durch das von den
Turnierteilnehmern  erhobene Entgelt finanziert werden. In diesem
Zusammenhang kann auch ein erlaubnisfreies Pokerturnier den
Straftatbestand der Beihilfe zur Werbung von unerlaubtem Gliicksspiel
erfillen, wenn der Sponsor seinerseits flr unerfaubtes Glilcksspiel werben
will. Im Zweifel ist durch Einholen zusatzlicher Informationen tber den
Veranstalter des Pokerturniers zu entscheiden, ob das beworbene Produkt
unerlaubtes Gliicksspiel darstellt. Ist dies der Fall, kann (iber §§ 284 Abs. 4,
27 StGB in der Veranstaltung des Pokerturniers eine strafbare Beihilfe zur
Werbung fir ein unerlaubtes Gliicksspiel gesehen werden. Das Pokerturnier
ist dann ordnungsrechtlich zu unersagen.

Jeder Spielteilnehmer darf nur einmal an dem jeweiligen Pokerturnier
teilnehmen. Scheidet er in einer Spielrunde aus, ist er aus dem Turnier
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ausgeschieden und darf nicht an weiteren Spielrunden des Turniers
teiinehmen. Insbesondere ist ein ,Rebuy* von Spielmarken weder beim
Turnierveranstalter noch bei anderen Spielteilnehmern zulassig.

e) Die Spielteiinehmer missen das 18. Lebensjahr vollendet haben. Der
Veranstalter hat durch geeignete MaBnahmen (Ausweiskontrolle) sicher zu
stellen, dass der Jugendschutz eingehalten wird.

fy Turnierablauf und Spielregeln missen durch einen Spielplan vor der
Veranstaltung festgelegt sein und der Ordnungsbehérde vorgelegt werden.

g) Da eine gliicksspielrechtliche Anzeigepflicht zur Veranstaltung von éffentlichen
Pokerturnieren nicht aus dem Lotteriestaatsvertrag abgeleitet werden kann,
gleichwohl es sich aber je nach Fallgestaltung um ein erlaubnispflichtiges,
aber nicht erlaubnisfahiges Gllicksspiel handeln kann, sollte jede
Pokerveranstaltung rechtzeitig vor Beginn der Veranstaltung der zusténdigen
Ordnungsbehdrde im Eigeninteresses des Veranstalters angezeigt werden.

lch bitte die értlichen Ordnungsbehérden lhrer Bezirke entsprechend zu unterrichten.

Im Auftrag
gez. Georg Nagel
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Ortseifen, Hans-Heinrich

Von: Lena Kuchheuser [lena.kuchheuser@googlemail.com]
Gesendet: Freitag, 28. Mai 2010 21:03
An: Ortseifen, Hans-Heinrich

Betreff:  Pokerturnier
Anlagen: Antwortschreiben.pdf
Hallo Herr Ortseifen,

im Anhang sende ich Ihnen nun endlich mein Antwortschreiben beziiglich des Pokerturniers zu.
Leider kann ich die Spendenbescheinigung fiir die Preise nicht einscannen. Soll ich Ihnen die per
Post zukommen lassen oder einfach am Rathaus in den Briefkasten werfen?

Mit freundlichem Gruf}
Lena Kuchheuser

Lena Kuchheuser
Zissendorfer Garten 1
53773 Hennef

Tel.: 02242/9018911

31.05.2010



1. Wurde fiir die Teilnahme ein Entgelt erhoben und wenn ja in welcher Héhe?

Ja, wir haben ein Entgelt erhoben, um unsere Kosten decken zu kdnnen. Dieses
betrug € 10,- fur JU-Mitglieder und € 15,- fur Nicht-Mitglieder. Jedoch haben alle
Teilnehmer das ermafRigte Entgelt von € 10,- bezahlt.

2. Wenn ein Teilnahmeentgelt erhoben wurde, welchem Zweck diente es (De-
ckung der Veranstaltungskosten oder der Mitfinanzierung von Sach-
und/oder Geldpreisen)?

Siehe oben.

3. Wurden ausschlieBlich gesponserte Preise vergeben (bitte eine Bestatigung
des Sponsors beilegen)?

Die Preise wurden von einer Privatperson gesponsert. Die Bestatigung des Spon-
sors ist beigefugt. Wir bitten, den Datenschutz zu beachten.

4. lch bitte mir zudem Turnierablauf und Spielregein vorzulegen.

Es wurde an mehreren Tischen gespielt, bis jeweils ein letzter Spieler iibrig blieb,
wobei jeder Teilnehmer nur einmal mitspielen durfte. Die Sieger der einzelnen Ti-
sche traten dann in einer zweiten Runde gegeneinander an. In dieser Finalrunde
wurde dann der Turniersieger ermittelt. Die Teilnehmer haben alle einmalig ihr
Teilnahmeentgelt bezahlt und konnten sich nicht wieder einkaufen. Die Spielmar-
ken dienten nur dem Spiel, wurden aber selbstverstandlich nicht ausgezahlt.

5. Ich bitte um Vorlage eines Plakates, mit dem die Veranstaltung beworben
wurde.

Das Plakat fir unser Pokerturnier wurde durch das Ordnungsamt bereits am
19.02.2010 genehmigt und ist dieser Mail als Anlage beigefigt.

Wir hoffen, dass unsere Antworten alle offenen Fragen beantworten.

Als wir nach der Ratssitzung héren mussten, dass die Junge Union Hennef als kri-
minelle Vereinigung®, die mit ,Wild-West-Methoden* arbeite, beschimpft wurde, wa-
ren wir sehr enttduscht und teils auch erschrocken. Wenn die Kritik dem Landtags-
wahlkampf geschuldet war und nun gegessen ist, kinnen wir damit umgehen.

Wir werden auch in Zukunft Pokerturniere veranstalten. Zu diesem Turnier werden
wir auch den gesamten Stadtrat einladen, damit alle sehen kdnnen, dass wir hier
wertvolle Jugendarbeit flr unsere Stadt machen. Wir modchten anregen, dass die
Stadt Hennef dhnlich wie die Stadt Essen ein Merkblatt erstellt, aus dem die Bedin-
gungen flr solche Tiere eindeutig hervorgehen.

Falls Sie weitere Fragen haben, stehen wir Ihnen wie immer jederzeit zur Verfiigung.

Mit freundlichem Gruf}

Lena Kuchheuser



